

# Βιβλιοθήκη Πανεπιστημιακού Γενικού Νοσοκομείου «Αττικών»:

## Εφαρμογή Καινοτόμων Δράσεων

**Εύα Πεσματζόγλου**

Υπεύθυνη Ιατρικής Βιβλιοθήκης Π.Γ.Ν. «Αττικών»  
Τηλ.: 2105832386, Fax: 2105326415  
e-mail: [medlib@attikonhospital.gr](mailto:medlib@attikonhospital.gr)

Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημιακού Γενικού Νοσοκομείου «Αττικών» λειτουργεί από το 2003 και έχει στόχο της την κάλυψη των επιστημονικών και εκπαιδευτικών αναγκών του Ιατρικού, Νοσηλευτικού, Διοικητικού και λοιπού προσωπικού του Νοσοκομείου, καθώς και όλων όσων ενδιαφέρονται για πληροφορίες σχετικές με Θέματα Υγείας όπως φοιτητές, σπουδαστές κ. ά. Για το λόγο αυτό, η Βιβλιοθήκη έχει αναπτύξει μια συλλογή με επιστημονικά βιβλία και περιοδικά, τα οποία χρησιμοποιούνται αποκλειστικά από το προσωπικό του Νοσοκομείου και τους φοιτητές.

Πέρα από την επίτευξη των μέχρι τώρα στόχων της, η Βιβλιοθήκη επιδιώκει να συμβάλει στην ευρύτερη πνευματική καλλιέργεια, πολιτιστική επιμόρφωση και ψυχαγωγία των ήδη υπαρχόντων χρηστών της (προσωπικό του νοσοκομείου), αλλά και των ασθενών και των συνοδών αυτών (κοινό που ως σήμερα δεν χρησιμοποιεί τη Βιβλιοθήκη). Ιδιαίτερα για τους ασθενείς, η ύπαρξη βιβλιοθήκης την οποία μπορούν να χρησιμοποιήσουν, κατά τη διάρκεια της νοσηλείας τους, μέσα στο χώρο του νοσοκομείου είναι πολύ σημαντική, διότι βρίσκονται καταρχήν σε δύσκολη σωματική και ψυχολογική κατάσταση, αλλά και αδυνατούν να απομακρυνθούν από τον περιορισμένο χώρο του νοσοκομείου. Κατά δεύτερο λόγο οι δυνατότητες ψυχαγωγίας είναι ελάχιστες.

Για το λόγο αυτό, το Σεπτέμβριο του 2011 αποφασίσαμε να εφαρμόσουμε κάποιες καινοτόμες δράσεις στη Βιβλιοθήκη μας και να επεκταθούμε πέρα από τα “στενά” όρια της ειδικής ιατρικής-νοσοκομειακής βιβλιοθήκης. Η επέκταση αυτή στοχεύει στη διεύρυνση και στη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων από τη βιβλιοθήκη υπηρεσιών. Ακολούθως ζητήσαμε έγκριση από το Διοικητικό Συμβούλιο του Νοσοκομείου μας για την εφαρμογή των παρακάτω πρωτοποριακών (για νοσοκομειακή βιβλιοθήκη) δράσεων:

1. Δημιουργία μιας νέας συλλογής, η οποία θα είναι δανειστική για τους ασθενείς, τους συνοδούς, αλλά και το προσωπικό του νοσοκομείου. Η νέα συλλογή θα περιλαμβάνει βιβλία γενικού ενδιαφέροντος, ποικίλης ύλης, λογοτεχνικά, ακόμα και παραμύθια για τους ασθενείς της Παιδιατρικής.
2. Οργάνωση εκδηλώσεων ψυχαγωγικού και πολιτιστικού χαρακτήρα όπως απογεύματα ανάγνωσης παραμυθιών, θεατρικά δρώμενα, κουκλοθέατρο, βραδιές λογοτεχνίας και ποίησης και άλλα.
3. Συνεργασία με το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου (Ε.ΚΕ.ΒΙ) που θα μας δώσει τη δυνατότητα να φιλοξενούμε εκθέσεις αφιερωμένες σε σπουδαίους Έλληνες λογοτέχνες και να γίνουμε σημείο διακίνησης ενημερωτικού υλικού των δράσεων του Ε.ΚΕ.ΒΙ.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Νοσοκομείου μας, μελέτησε τις πρωτοβουλίες της Βιβλιοθήκης και αποφάσισε να ενθαρρύνει και να υποστηρίξει ανάλογες δράσεις. Το επόμενο βήμα, μετά την εξασφάλιση των απαραίτητων εγκρίσεων, ήταν η διαδικασία με την οποία θα μπορούσαν να εφαρμοστούν οι στόχοι, δεδομένου ότι έπρεπε να γίνει προσπάθεια, ώστε να μην επιβαρυνθεί σημαντικά ο προϋπολογισμός του νοσοκομείου.

Η πρώτη επαφή που είχαμε ήταν η ηλεκτρονική επικοινωνία με το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου, το οποίο ταχύτατα ανταποκρίθηκε και με μεγάλη μας χαρά δεχτήκαμε μια σημαντική δωρεά βιβλίων για τη δανειστική συλλογή ασθενών και συνοδών, καθώς επίσης και προτάσεις συνεργασίας σε πολιτιστικά θέματα. Άμεση υπήρξε και η ανταπόκριση των συναδέλφων βιβλιοθηκονόμων των δημοτικών βιβλιοθηκών της περιοχής, που προσέφεραν εξίσου σημαντικό αριθμό βιβλίων.

Η επόμενη κίνηση της Βιβλιοθήκης ήταν η επικοινωνία με εκδοτικούς οίκους, την Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, τη μη κερδοσκοπική εταιρεία «Καλειδοσκόπιο», τη Βιβλιοθήκη της Ακαδημίας Αθηνών κ.ά. Επίσης, παροτρύναμε και το ίδιο το προσωπικό του νοσοκομείου να δωρίσει επιστημονικά συγγράμματα, αλλά και βιβλία ποικίλης ύλης που θα μπορούσαν να ενταχθούν στη δανειστική συλλογή για τους ασθενείς και τους συνοδούς τους.

Οι παραπάνω προσπάθειες είχαν αποτέλεσμα να συγκεντρωθούν περίπου χίλια βιβλία σε χρονικό διάστημα τριών μηνών, έτσι ώστε να μπορέσουμε να υλοποιήσουμε τη δημιουργία της δανειστικής συλλογής ασθενών και συνοδών, σύμφωνα με τους προκαθορισμένους

στόχους. Αυτή τη στιγμή, η βιβλιοθήκη βρίσκεται στο στάδιο της βιβλιοθηκονομικής επεξεργασίας των βιβλίων και καθορίζει τις διαδικασίες με τις οποίες θα γίνεται ο δανεισμός από τους ασθενείς.

Επειδή η προώθηση του Πολιτισμού είναι επιτακτική ανάγκη των καιρών, αλλά και χρέος όλων μας, η Βιβλιοθήκη του Π.Γ.Ν. «Αττικόν» επιθυμεί να γίνει κέντρο διακίνησης ιδεών και συνεργασίας με όλα τα Τμήματα του Νοσοκομείου και το Ε.ΚΕ.ΒΙ ακούγοντας και καλλιεργώντας τις ιδέες και τα ενδιαφέροντα, αλλά και καλύπτοντας τις ψυχαγωγικές ανάγκες του προσωπικού και των ασθενών του Νοσοκομείου.